

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ФЕНОМЕНА ОТЧУЖДЕНИЯ

А.Ю. Савенко

Глобальные проблемы современности оказывают существенное влияние на будущее человека и человечества. Они определяют и перспективы феномена отчуждения. Социальное отчуждение существует практически в течение всей истории человеческого общества. Объективная ситуация отчуждения возникает в процессе антропогенеза, ибо по мере выхода из животного состояния человек все более становится рабом своих социальных сил, формирующихся фундаментальных отношений социальности, сковывающих свободу индивида. Очевидно социальное отчуждение является естественноисторическим условием существования общества как целого, существования, реализуемого ценой большего или меньшего ограничения свободы индивидов.

В качестве методологической основы анализа логики исторической эволюции феномена отчуждения советские исследователи традиционно исходили из однолинейной схемы общественно-экономических формаций. Однако в настоящее время все большее признание получает цивилизационный подход к анализу реального исторического процесса. При этом часто предлагается различать два типа социума, две сосуществующие и соперничающие друг с другом цивилизации /"западную" и "восточную"/. Но понятие "цивилизация" весьма многозначно. Оно употребляется как по отношению к человеческому обществу в целом, так и по отношению к различным социально-культурным общностям, а также для обозначения социально-экономической общности, основанной на товарном производстве. В последнем случае понятие "цивилизация" в полной мере применимо лишь к типу социума, условно обозначаемому как "Запад", что же касается другого типа социума, условно обозначаемого как "Восток", то это т.н. "традиционное общество".

В ходе исторического процесса "традиционное общество" претерпевает различные модификации /одна из них — общество советского типа/, в нем чередуются периоды "смуты" и "порядка", но неизменным в веках остается наличие объективной ситуации тотального отчуждения. В периоды "порядка" высокая степень отчуждения обусловлена сведением до минимума свободы индивидов,

а в периоды "смуты" — ростом стихийности совокупной социальной деятельности.

Цивилизация представляет собой локальное повышение уровня социальной организации людей при минимальном ограничении степени их свободы. Поэтому присущее традиционным структурам отчуждение здесь существенно ослабляется. Правда субъективный аспект отчуждения в условиях цивилизации может даже усиливаться, ибо более свободная личность способна острее осознавать объективную ситуацию отчуждения.

Таким образом, перспективы феномена отчуждения непосредственно связаны с перспективами цивилизации. Здесь следует отметить, что "традиционное" состояние общества очевидно является естественным, цивилизация же — искусственным. "Традиционный" тип общества энтропически наиболее вероятен вследствие его стремления к уравниванию и простоте. Он означает движение по линии наименьшего сопротивления, полностью подчиняется т.н. "принципу лениности". Цивилизация же олицетворяет негэнтропийную тенденцию в человеческом обществе, ибо она блокирует отношения сковывающие свободу индивида, повышает уровень социальной организации людей, степень дифференциации индивидов, количество социальной информации.

В современном мире наблюдается рост числа факторов, усиливающих энтропийную тенденцию в человеческом обществе. Среди них такие как угроза новой мировой войны, разрушение окружающей природной среды, истощение природных ресурсов, угроза климатической катастрофы, перенаселение планеты, обострение продовольственной проблемы и др. Под грузом этих глобальных проблем цивилизация рано или поздно вынуждена будет пойти на такие самозащитные меры, которые приведут к ее "ниспадению" в очередную модификацию "традиционного общества"/способного, надо признать, обеспечивать выживание человечества в экстремальных условиях/. Это "ниспадение" в естественное, энтропически наиболее вероятное состояние будет сопровождаться углублением социального отчуждения во всех сферах жизни социума. Однако альтернативой такому варианту может быть лишь абсолютное отчуждение, т.е. такая ситуация, когда результаты человеческой деятельности, вышедшие из-под контроля, полностью уничтожат своих создателей в ходе ядерного или экологического апокалипсиса.